



观察

羊城晚报国际评论员 钱克锦

# 卧底普京身边的美国间谍是谁？

## 俄罗斯媒体披露，他并不是高官，曾在总统府工作，但没有接触总统的权限

继美国媒体前一天爆料中央情报局策反并撤离一名俄罗斯高级官员，俄罗斯媒体10日报道，那个人是曾在总统府工作的奥列格·斯莫连科夫。

多名俄方官员说，斯莫连科夫不是高官，早已被解雇，没有接触总统弗拉基米尔·普京的权限。



▲10日，美国弗吉尼亚州斯塔福德，据说是奥列格·斯莫连科夫住过的房子 图/视觉中国

子去黑山度假时失踪。执法人员起初推断他们遭谋杀并发起调查，随后发现斯莫连科夫一家活着，在国外居住。

《生意人报》发布一张照片，显示的是美国弗吉尼亚州一栋住宅。报道说，斯莫连科夫以真

实姓名买下那栋住宅。

美国《纽约时报》等媒体9日报道，中情局多年前策反一名俄罗斯政府中层官员，他后来职位显赫，能接近克里姆林宫最高层，定期受到普京接见，可接触俄方最高领导层决策。

报道称，中情局把那名俄方官员视作宝贵资产，但随着美国内部“通俄”调查推进，中情局担心他暴露身份，因而要求他撤离。那名官员起初不愿撤离，2017年同意离开俄罗斯。他的外逃让中情局损失惨重，对俄方最高层后续活动缺乏了解。

两名美方人士10日告诉路透社记者，美方担心俄方公布那名官员的姓名。一名美国官员说，随着各方不断披露情况，美国政府不得不以认真态度保护那名“叛逃者”。

上述美方人士没有确认或否认“叛逃者”是奥列格·斯莫连科夫。

### 见不到普京

就媒体报道所谓“俄方高官遭美方策反并叛逃”，美国国务卿迈克·蓬佩奥10日在白宫记者会上说，报道“事实有误”。

俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫10日回应，斯莫

连科夫确实曾经在总统府工作，但不是高级官员，而且数年前遭解雇。

佩斯科夫告诉媒体记者，斯莫连科夫没有直接面见普京的权限；他2016年至2017年之间遭解雇。

当记者问及斯莫连科夫是否是美方间谍时，佩斯科夫笑着说：“我唯一能确定的是，确实有那样一个人在总统府工作，后来遭解雇。”

佩斯科夫说，美方报道像“低俗小说”和“犯罪读本”，“所以让他们说去吧”。

俄方公开信息显示，斯莫连科夫曾在俄罗斯驻美国使馆、俄罗斯政府和总统府工作。

俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫10日同样否认斯莫连科夫是俄方高级官员，说他从来没有听说过斯莫连科夫这个人。

拉夫罗夫告诉媒体记者：“我从来没有见过这个人，没有与他会面，没有审视他的工作或行动。”

郑昊宁（新华社特稿）

## 博尔顿被炒，谁应该高兴

9月10日，白宫新闻办公室宣布，总统国家安全顾问约翰·博尔顿将在当天和国务卿蓬佩奥共同举行一个新闻发布会。然而大约一个半小时后，特朗普发了一个推特，宣布“我已经将约翰·博尔顿炒鱿鱼了。”

对于特朗普的突然袭击，有些议员颇为惊讶，比如，美国“政治家”网站报道，一名共和党资深参议员从记者口中得知此事的反应是，“嗯？你说什么？博尔顿走了？今天上午的事？”

但从整个媒体报道来看，舆论对此并不感到意外，倒是对他被炒的原因和影响很关心。

之所以不太意外，有两个原因。一，特朗普这么干的次数不少，大家见惯不怪。前联邦调查局局长科米被特朗普解雇时，他本人还在洛杉矶出差，是从电视新闻上得知自己被炒呢！二，博尔顿和特朗普在很多问题上都有分歧，有些还是根本的分歧，走人是迟早的事。

博尔顿和特朗普有什么分歧？这个要从头说起。博尔顿是美国著名鹰派，这个留着一撮小胡子的政坛老手，还具有一定理论功底。在他看来，美国实力超群，对于一些对手不必外交迁就，要用极限施压或颠覆政权的办法迫使对方就范。也有人因此称他是战争贩子。

特朗普则是个变幻莫测的总统。他上台之初，在很多国际事务上表现出强硬的态度，狠话不断。奈何当时美国的国务卿和总统国安顾问等人却主张冷静，重视外交。因此几经周折后，博尔顿和蓬佩奥在2018年4月分别就任国务卿和国安顾问，当时舆论就认为，特朗普得这两个鹰派辅佐，可以实施自己强硬的政略了。

但是特朗普的说法却有所改变，变得“什么都可以谈了”。一年多来，美朝首脑已经会晤两次，特朗普又多次表示，可以和委内瑞拉领导谈，可以和伊朗首脑谈，当然更不用说要和俄罗斯搞好关系。

但博尔顿却没有改变鹰派立场。英国《卫报》10日撰文总结，博尔顿和特朗普在这些问题上都有冲突，他反对朝美首脑会晤，反对缓和美伊关系，反对对委内瑞拉“变软”，反对对俄罗斯“友好”。最近曝出的特朗普想和塔利班密谈，



陈春鸣 画

博尔顿也反对。伊朗外长扎里夫曾说，伊朗不担心特朗普会发动战争，倒是担心博尔顿和某些中东一些伊朗的敌人“搞事”。特朗普本人也说过，“要是听约翰的话，我们可能都发动四次战争了。”

美国《国会山》日报网站的一篇文章说，博尔顿坚持自己的原则，对自己的信仰很忠诚，他和特朗普的冲突是原则性的，意即不可调和的。彭博社的一篇报道则说，两人几乎在所有重大问题上都有分歧，甚至在这次博尔顿去职的问题上也有分歧：特朗普说，是我炒掉博尔顿的；博尔顿则说，不是我自己主动要辞职的。

辞职也好，被炒也罢，博尔顿的去职，倒是让美国的多数媒体觉得可以松一口气，毕竟他是主张干涉主义的鹰派。哥伦比亚广播公司（CBS）的“科拜尔夜场脱口秀”主持人科拜尔甚至打趣说，这件事是“一个愚蠢的总统，让我们摆脱了一个聪明的战争贩子”。彭博社报道说，博尔顿走了，特朗普现在可以对伊朗采取更软化的政策了。该报道称，在蓬佩奥和财政部长穆努钦周二举行的记者会上（博尔顿被炒掉，自然也没有参加），有记者问在本月底的联合国大会期间，特朗普是不是有可能和伊朗总统会面，蓬佩奥说，“当然。总统已经很清楚地表示，他已经准备好不带任何先决条件的会面。”这大概也是个信号。

美国有线电视新闻网（CNN）的报道说，尽管还不清楚博尔顿去职是否和对伊朗政策有关，但他被炒的消息出来后，原油价格立即就下跌了。市场人士解释，因为博尔顿是知名的对伊鹰派，所以他一走，油价就跌，乃是市场的“条件反射”。如此看来，美伊关系真有可能出现一些变化。

## 又到“9·11”，美反恐制裁名单扩容

“9·11”恐怖袭击18周年前一天，美国政府宣布对关联11个组织的20多个人和实体实施制裁，以打击恐怖主义。

美国总统唐纳德·特朗普10日签署一项行政令，扩大“反恐”制裁范围，加强政府借助金融制裁手段打击疑似恐怖分子的能力。依据这一行政令，美国财政部对20多个人和实体实施制裁。

这些制裁对象关联11个组织，包括极端组织“伊斯兰国”、“基地”组织、巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）和伊朗伊斯兰革命卫队下属武装组织“圣城旅”。美方将冻结受制裁个人和实体在美国境内的资产，同时禁止美国公民与受制裁对象交易。

美国国务卿迈克·蓬佩奥在白宫告诉媒体记者，相比前总统乔治·W·布什（小

布什）在美国2001年9月11日遭恐怖袭击后签署的行政令，新的行政令增加条款，使国务院和财政部不需要“恐怖分子头目与具体（恐怖）行径的明确关联”，而直接对疑似恐怖组织和它们的分支施加制裁。

美国国务院当天发布声明，把“基地”组织在叙利亚的一个分支列为“特别指定国际恐怖组织”，同时把关联“伊斯兰国”、巴基斯坦塔利班、黎巴嫩真主党、哈马斯和巴勒斯坦伊斯兰圣战组织（杰哈德）等组织的12人列为恐怖分子。

美国财政部当天宣布制裁另外15个人和实体，包括位于土耳其的4家汇款机构和1家珠宝商。他们受到关联“伊斯兰国”、“基地”组织、哈马斯和“圣城旅”等组织的指认。

王雪梅（新华社特稿）



小泉进次郎

## 小泉之子入选安倍新内阁

据新华社电

日本首相安倍晋三11日对内阁再次进行改组。19名内阁成员中，除副首相兼财务大臣麻生太郎和官房长官菅义伟留任外，另外的17名阁僚均有变动。

前首相小泉纯一郎次子，年仅38岁的原复兴政务官小泉进次郎被破格提拔为环境大臣，原日本经济再生担当大臣茂木敏充被任命为外务大臣，原外务大臣河野太郎被任命为防卫大臣。

新的内阁成员中，首次入阁的成员有13人，是历次安倍内阁改组中新进成员最多的一次。此外，新内阁成员中还有两位女性阁僚，一位是被任命为总务大臣的高市

早苗，另一位是被任命为奥运大臣兼女性活跃担当大臣的桥本圣子。

日本共同社报道，进次郎获任命“略意外”。他连续4次当选国会众议员，现任自民党厚生劳动部会长。媒体关注进次郎出任环境大臣后的核能政策立场。他的父亲小泉坚定反核。尽管没有担当要职，进次郎有望为安倍新内阁增添人气。多家媒体把他称作政坛“明日之星”，认为他今后有望出任首相。

当天上午，日本自民党还召开总务会议，确定党内高层人事安排。安倍在自民党总务会议上表示，“全党要团结一致努力推进宪法的修改”。

此间分析人士认为，此次安倍进行的内阁改组和自民党高层人事安排，目的在于筑牢政权基础，为推进修改宪法而布阵。



中华人民共和国成立70周年  
The 70th Anniversary of the Founding of  
The People's Republic of China

全面建成小康社会  
全面深化改革  
全面依法治国  
全面从严治党

